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ИЗВОРИШТА И ОСНОВНЕ КАРАКТЕРИСТИКЕ РАЗВОЈА 
ПЕДАГОШКЕ МИСЛИ У HOP И РЕВОЛУЦИЈИ У 

ЦРНОЈ ГОРИ (1941—1945)

Тринаестојулским устанком црногорског народа против 
италијанског окупатора почео је процес дубоких друштвених 
промјена и преображаја на овом дијелу југословенског просто- 
ра. Народноослободилачки покрет је црногорском народу отва- 
рао перспективу побједе не само над окупатором и снагама фа- 
шизма, него и над владавином нациоиалних буржоазија. Попи- 
тички програм НОП-а прокламовао је цјеловито рјешење нацио- 
налног и социјалног питања. Комгунисти Црне Горе, као уоста- 
лом и комунисти осталих југословенаких народа, покренули су 
и водили НОБ, прије свега, да би ослободили земљу од спољњег 
неиријатеља, али и да би показали масама у процесу те борбе 
најбитније и највидљивије недостатке и промашаје националних 
буржоазија и старог друштва у цјелмни. Већ у првим прогласи- 
ма, у којима је ПК КПЈ за Црну Гору, Боку и Санџак позивао 
народ на устанак, наговјештавала се његова боља сјутрашњица, 
говорило о праву народа да по својој вољи уређује власт, одре- 
ђује облике владавине, ггодразумијевајући ту и организовање но- 
вог просвјетног и кулггурног живота народа итд. Тако, политич- 
кочвојна руководства, а затим и први органи народне власти 
створени још у данима устанка црногорског народа јула и ав- 
густа 1941. године, истичу паролу „Нема повратка на старо", чи- 
ме јаоно наглашавају и револуционарне циљеве народноослобо- 
дилачког покрета.

Тринаестојулски устанак је, прерастајући у народноослобо- 
дилачку борбу, све видније показивао како се национално и 
клаоно преплиће и стапа у јединствен револуционарни процес. 
Захтјевом да нема повратка на старо, КПЈ је била одлучна да 
покаже како НОБ-а подразумијева и дубоке револуционарне 
промјене и у духовној сфери, да она у име радничке класе и ос- 
талих радних слојева хоће промјену односа и у области васпи- 

415



тања и образовања. Зато се може тврдити да је НОБ-а у Црној 
Гори почела и као својеврстан просвјетно-културни револуцио- 
нарни чин. Устанак црногорског народа био је истовремено и 
први велики општенародни покрет у коме су почеле да се руше 
и растачу старе идеје — идеологија буржоаске класе и њена 
култура, буржоаски систем васпитања и образовања, затим још 
живи остаци племенске свијести и ггоједини садржаји и облици 
патријархалие културе која се, као прецидив давне прошлости, 
одржавала на црногороком тлу — али и да се у ослободилачкој 
бујици стварају услови за развој васпитања и образовања на но- 
вим социјалистичким педагошким начелима, да се изграђују ус- 
лови за демократски просвјетни живот и демократску културу, 
која је изражавала вдентичне циљеве ослободилачког рата с ци- 
љевима радничке класе и свих других прогресивних слојева цр- 
ногорског друштва.1

У историографији о HOP и револуцији у Црној Гори ни- 
јесу остала по страни научних разматрања ни питања која се ти- 
чу развоја неких формм и садражаја васпитања и образовања 
односно демократског културног живота који је чинио састав- 
ни дио ослободилачког и револуционарног процеса све до ко- 
начног ослобођења Југославије. Но, и поред тих историограф- 
ских резултата и чињенице што је, углавном, извршена дескрип- 
ција догађаја, то никако не значи да се реконструкција многих 
појава и револуционарне радње, као и динамика ослободилач- 
ког процеса, не могу даљим напорима истраживача још богати- 
ти новим сазнањима, откривањем нових чињеница и научне ис- 
тине о мање више свим релевантним аспектима HOP и револу- 
ције.

Полазећи од важности овог научног проблема учинићу по- 
кушај да само скицирам развој просвјетне политике однооно пе- 
дагошке мисли на црногорском простору у HOP и револуцији 
(1941—1945). Покушаћу, дакле, да покажем гдје треба тражити 
и налазити коријене педагошк-ој мисли наше револуције и ње- 
них погледа на оистем образовања и васпитања и да означим 
оно што је било ново у НОБ-и на овом пољу дјелатности. Ос- 
новна питања која се у вези с тим постављају своде се на сље- 
деће: (1) шта је преузимано као историјскЈо-теоријскр искуство 
из основних погледа и ставова о васпитањ1у из претходних рево- 
луција, (2) да ли је и колико је имало утицаја на размах обра- 
зовања и васпитања у HOP и револуцији и црногорско педагош- 
Kio насљеђе, стварано до априла 1941. године и (3) у чему оу се 
састојале специфичности погледа на основна педагошка питања 
у HOP и револуцији и како су ти погледи и вдеје спровођени у 
пракси партизанских школа на тлу Црне Горе. Разумије се, теш- 
ко је дати одговоре на ова питања, јер се ради о врло сложе- 
ној проблематици која изискује интердисциплинарни научни 
приступ и тражи много дубља истраживања него што сам их 
ја могао обавити за ову прилику. Зато, с обзиром на тежину 
и комплексност теме, нека ми не буде замјерено што ће моја 
пажња више бити усредсређена на указивање на проблеме не-
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го на давање одговора на питања која проистичу из садржаја 
саме теме.

I

Заједничко у свим друштвеним револуцијама било је то 
што су водеће идејно-политичке снаге васпитању поклањале ве- 
лмку пажњу и што ау му давале универзалноот. Субјекти тих 
револуција чинили су то због тога што ваопитање и образова- 
ње представља један од најзначајнијих чинилаца економског, 
друштвеног, политичког, културног и другог мијењања и прео- 
бражаја друштва и што најбитније утиче на формирање свијес- 
ти онаквих људи какви су потребни тим револуцијама и друшт- 
веним заједницама за које се оне залажу. Када је ријеч о ваопи- 
ташу, ваља подсјетити да је у буржоаским револуцијама увијек 
било више педагошкмх пројеката и захтјева, које су истицали 
поједини слојеви — учесници револуицје — завионо од својих 
ужих интереса (професионалних, сталешких, социјалиих и др) 
и њиховог настојања да дају смјер будућем развоју уређења 
друштва, почев од радикалних, преко умјерених и компромис- 
них до конзервативних. У пролетерским, социјалистичким рево- 
луцијама историјскЈо искуство, опет, свједочи, говори да је тео- 
ријска педагошка мисао била знатно јединственија и хомогени- 
ја, јер радничка класа као основна снага револуције нема раз- 
личитог интереса од било којег другог обесправљеног и експлоа- 
тисаног слоја друштва који учествује у револуционариом про- 
цесу.

За јутословенску социјалистичку револуцију (1941—1945) 
може се рећи да је разраћивала теоријске педагошке ставове и 
основна начела на темељу већ прокпамованих, прихваћених и 
утврђених полазиигта у гтретходним пролетерским револуцијама 
— Париској комуни и особито у октобарској револуцији, која 
је, још јаоније, у смислу марксистичке научне мисли и педагош- 
ких порука В. И. Лењина, формулисала основне погледе и наче- 
ла ооцијалистичке педагошке мисли у више својих програмских 
докумената (Декларација о јединственој радној школи — основ- 
ни принципи јединствене радне школе, Одлука о јединственој 
радној школи, Декрет о ликвидацији неписмености мећу станов- 
ништвом и другом).2 На темељу револуционарних педагошких 
идеја и захтјева које је прокламовала Париска комуна и прос- 
вјетно-педагошких дотсумената совјетске државе (од 1917. до 
1919)', КПЈ је још од свога оонивања формулисала основне прог- 
рамске циљеве и задатке у односу на образовање и васпитање. 
Тако се у Програму К.ПЈ, прихваћеиом на Вуковарском конгре- 
оу (1920), између осталог, каже да ће се Партија борити за сов- 
јетску републик!у у Југославији, јер „само оовјетска власт оси- 
гурава" побједу „новог друштвенот поретка" и „опроводи влада- 
вину радног народа", само „совјетска власт" ће обезбиједити 
бесплатно „обавезно и научно васпитавање омладине оба пола" 
и извршити раздвајање цркве од државе и школе. И у својим 
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каснијим документима КПЈ се залагала за увођење васпитања и 
образовања које се имало темељити на марксизму и педагошкој 
револуционарној теорији. Огуда у току оружане борбе није ни 
било потребе да се доноси неки цјеловит посебни докуменат 
програмског теоријоког садржаја у коме би били шире форму- 
лисани социјалистички педагошки ставови и принципи новог 
васпитно образовног система.3

У процесу оружане борбе, у реиолуционарном ходу, поли- 
тичка и војиа руководства НОП-а и органи нове народне власти 
усредсређивали су сву пажњгу на стварање почетних и основних 
услова, на формирање организација и институција за практич- 
но остваривање већ прокламованих марксистичких начела за ®ас- 
питању подмлатка и народа на ослобођеним територијама. У 
том духу и смислу формулаисане су, на темељу већ раније утвр- 
ђених програмских идејиих начела, и прве одлуке народноосло- 
бодилачких одбора и других политичко-војних органа, почев од 
оних спорадичних што се јављају у тринаестојулском устанку, 
па преко аката Острошке скутшггине, до оних које доноси Прос- 
вјетни одсјек Извршног одбора АВНОЈ-а (1942), затим историј- 
ских одлука Другог засједања АВНОЈ-а и његотаих извршно-по- 
литичких тијела, као и бројних докумената ЗАВНО Црне Горе 
и Боке и ЦАСНО, односно његовог Предсједништва и његовог 
Повјереништа за просвјету.

II

Маркоистичка педагошка мисао утемељена у радовима 
Маркса и Енгелса, а особито у мисаоном педагошком опуоу Вла- 
димира Илича Лењина, који је, и као марксистички теоретичар 
и као вођа побједиичке револуције у Русији, врло широко и 
студиозно залазио у подручје васпитања, још у мебуратном 
периоду заокупљала је пажњу напредних црногорских просвјет- 
них радника и постепено им отварала визију социјалистичког 
смјера васпитања.

Међутим, у Црној Гори је и прије првог свјетског рата, 
још од седамдесетих година XIX вијека, будући да оу први учи- 
тељи и професори били извањци — људи који оу се школовали 
у разним школским и културним центрима југословенских, ос- 
талих словенских и западноевропских земаља, ширена напред- 
на грађанска педагошка мисао. Иако привредно неразвијена Цр- 
на Гора је била врло отворена за наггредне просвјетне идеје оно- 
га времена. Додуше, и она сама је имала неко искуство, тради- 
цију овојеврсне педагошке мисли засноване на ослободилачкој 
борби и слободарству као најавишем циљу којем је вјековима 
стремио човјек црногороког поднебља. Његошеве слободарске 
идеје и педагошке мисли представљале су најдубљи израз схва- 
тања васпитања омладине и народа у ослободилачком национал- 
ном смјеру. На Његошевим филозофским погледима добрим ди- 
јелом се темељила и школска педагошка мисао у Црној Гори 
друге половине XIX вијека, па и касније.
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Развој просвјете и школства од друге половине XIX вије- 
ка у Црној Гори ишао је знатно брже него што су то омогући- 
вали друштвено-економски услови и ограничене материјалне ос- 
нове црногорске државе и њеног друштва. To се, прије свега, ог- 
ледало у релативно брзом и бројном огварању осноиних, затим 
првих средњих школа, нарочито послије територијалног проши- 
рења Црне Горе и формално међународно признате политичке 
независности на Берлинском конгреоу (1878), када оу се стекли 
гговољнији услови за њен цјелокупни друштвени развитак. Шко- 
ловање дјеце и омладине у Црној Гори крајем XIX и првих де- 
ценија XX вијека постало је донекле и фактор за рјешавање со- 
цијално-демографског проблема ове земље, али и ствар друпггве- 
ног престижа, јер је школовање омладине доприносило подиза- 
нуу угледа и родитељима и средини.

Али и поред тога, мало је иновација, прије свега оиих со- 
цијалистичке педагошке садржине, налазило мјеста у школској 
пракси у црногорским школама. Резултати ос.тварени у области 
педагогије били су скромни и по нивоу теоријокмх знања и по 
нивоу способности уопштавања праксе у овој области. Углав- 
ном, уношење новина у наставу зависило је од стручне и идејне 
спремности учитеља и наставника, њихове умјешности да их 
„уклопе" у постојеће програмске наставне садржаје. Друштвена 
и економска основа за развој школства била је доста ниска, што 
је ограничавало остварење основних педагошких идеја и захтје- 
ва прокламованих од стране буржоаскмх револуција, тако да се 
неки од тих педагошких принципа нијесу могли спровести и про- 
вјерити у школској пракси све до ооцијалистичке револуције у 
Југославији.4

У периоду од 1918. до 1941. године у Црној Гори није до- 
шло до неких битнијих промјена у развоју школског система. 
Образовање и васпитање носило је у основи исте карактеристи- 
ке као и у осталим областима југословенске државе односно 
одвијало се по строго централистичком концепту буржоаоке по- 
литичко-идејне уомјерености.5 Међутим, знатан дио црногорских 
прогресивних интелектуалаца, у првом реду комуниста, отворе- 
но су изражавали критичка схватања о буржоаској школи, до- 
казивали оу да њен систем васпитања не одговара савременим 
потребама друштва, посебно радничкој класи и другим социјал- 
но потчињеним радним слојевима, заинтересованим за друштве- 
не промјене. Y штампи и периодици све чешће се истицао захт- 
јев за реформом школског система и уграђивање у систем вас- 
питања социјалистичких педагошких начела. У том смислу по- 
пуларисано је маркоистичко учење о васпитању као значајној 
друштвеној функцији, указивано да карактер васпитања одређу- 
ју односи у производњи и да се и васпитање мијења завионо од 
промјена у продукционим односима, и да, према томе, васпита- 
ње постаје важан чинилац борбе за револуционарне промјене 
друштва у цјелини. Нарочито оу ти захтјеви долазили до изра- 
жаја у штрајжовима ученика учител>ских школа и пимназија у 
Црној Гори. Комунисти интелектуалци, у првом реду просвјет- 
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ни радници, позивајући се на социјалистичко теоријско и прак- 
тично педагошко наслеђе, све отвореније су тражили демокра- 
тизацију образовања и васпитања, наглашавајући да је прогре- 
сивни развој васпитања и образовања најтјешње и најнепосред- 
није повезан с општим задацима промјене постојећих односа. И 
други црногороки лросвјетни радници лијеве оријентације под- 
влачили оу важност Лењинове поруке да је задатак нове педаго- 
гије да „повеже рад учитеља са задатком организације друштва" 
и да младе васпитава у револуционарном духу како би што ус- 
пјешније ушли у борбу за друштвени преображај, за обарање 
буржоазије с власти и стварање услова за изградњу социјалис- 
тичког друштва.

Y међуратном периоду, дакле, напредна мисао црногороких 
просвјетних и културних стваралаца, „па и оних који су живје- 
ли у развијеним центрима земље, а којих није било мало, била 
је у најтешњој вези са борбом за равноправност Црне Горе и 
знатно боље услове развитка просвјете и културе у нЈој".6 Y том 
смјеру напредне снаге црногорског друштва давале су иниција- 
тиве за побољшање услова за бржи развој проовјете и културе, 
како у граду тако и на селу. Нарочито је КПЈ тридесетих годи- 
на организовано водила акције да се обогате просвјетни и кул- 
турни садржаји у свим орединама и чинила напоре да васпита- 
ње и по идејном смислу и изразу добије све већи одјек у наро- 
ду. Y годинама уочи априлског рата КПЈ у Црној Гори је још 
снажније подстицала потребу примјене марксистичке педагошке 
концепције и научних начела у области образовања и васпита- 
ња. Све јасније су се препознавали глаоови који су тражили да 
школу, као инструмент класне подјеле и владавине друштвом и 
човјеком у буржоаском друштву, треба претворити у чинилац 
преображаја и изграђивања новог — социјалистичког и кому- 
нистичког друштва и човјека. КПЈ је преко свога чланства, у 
првом реду просвјетних радника, затим преко скојевских орга- 
низација, напредних ђачких трезвењачких, литерарних, спорт- 
ских и других удружења и друштава, васпитавала знатан дио 
омладине да се бори да „сваки корак рада у школи, сваки корак 
васпитања и образовања буде повезан с борбом свих" напредних 
снага.

Ријечју, напредни учитељи и професори су, и не само они, 
и у написима и у оквиру јавних наступа на трибинама овојих 
стручних удружења (предавања, реферата и вођење расправа о 
актуелним питањима васпитања) указивали на превазиђеност 
постојећег школског система и тражили његово реформисање у 
духу начела и принципа теорије марксизма, односно совјетске 
педагошке школе. YKa3HBaH>eM на класни карактер васпитања и 
образовања и политику реакционарних буржоаскмх влада, које 
су запостављале масовно образовање и ограничавале развој 
школске мреже, а преко наставних планова и програма и на 
њима заснованих наставпих садржаја спроводиле буржоаску 
идеологију и класнобуржоаско васпитање, народу је постојало 
јаоније да школа није намијењена само младима већ свим „сло- 
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јевима радних маса", да она мора бити у функцији њиховог 
описмењавања, просвјећивања, борбе за виши степен свијести, 
њиховог правилнијег погледа на сиијет и живот и њихово оспо- 
собљавање за активно учешће у изградњи новог друштвеног по- 
ретка. Критикујући буржоаски систем образовања и васпитања, 
један напредни црногорски учитељ пише да се „марксизам јав- 
ља као једино истинско учење које доноси серум за оздравље- 
ње болеоном људском друштву".7

Носиоци напредне педагошке мисли у Црној Гори, у међу- 
ратном пермоду, стално су подвлачили да ваопитање мора бити 
и у функцији свестраног развијања личиости, човјека, сваког по- 
јединца, оштро критикујући политику буржоаских влада пгто не 
стварају услове за брже ширење мреже основних и средњих 
шиола, што не предузимају мјере за побољшање материјалног 
положаја постојећих школа и просвјетних радника који нема- 
ју услова за стваралачки школоки рад и захтијевали да сиро- 
машне треба ослободити издржавања школа; тражено је отва- 
рање аналфабетских течајева за описмењавање одраслих, отва- 
рање библиотека, читаоница, аише периодике с тематиком 
из области привреде и културе уопште. Од напредних просвјет- 
них радника и рев1олуционарне средњошколске и студентске ом- 
ладане потицале су идеје и захтјеви да васпитање на свим ступ- 
њевима образовања буде јавно и бесплатно за све, да се у шко- 
ли остварује јединство теоријскмх знања и праксе. О свим тим 
проблемима живо и документовано у штампи, часописима и на 
јавним трибинама расправљале су генерације напредних црно- 
горских учитеља и професора. Већина њих су били и остали ос- 
вједочени револуционари и страствени пропагатори марксистич- 
ке теорије уопште. V име научне истине и историјоко-материја- 
листичкот метода тумачења свијета и друштвених појава, у на- 
писима и на други начин, критиковали оу васпитање младих у 
рел1игијск!ом духу, указивали на штетност њихов1ог организова- 
ња у разне милитаристичке организације и васпитавање у жи- 
ма на националистичкмм и шовинистичким основама. Отворе- 
но су захтијевали да се у настави, нарочито у области хуманис- 
тичких предмета, примјешује историјско-материјалистички ме- 
год у разјашњавању историје људског друштва и пледирали да 
марксистичка мисао постане доминантна у тумачењу свијета и 
природе уопште.

Од средине тридесетих година, у борби за крчење путева 
новим социјалистичким идејама, све чешће је указивано и на 
опасност од ширења фашистичког васпитања младих у Њемач- 
кој, Италији и неким другим земљама Европе и истицана штет- 
ност одгоја омладине у милитаристичком духу и у нашој зем- 
љи. КПЈ је и на том плану била највећи поборник борбе про- 
гив политике фашистичк1ог васпитања младих, организовано се 
борила против разних националистичких и милитаристичких ор- 
ганизација које су окупљале омладину и васпитавале је у шови- 
нистичком духу, развијајући код ње мржњу према свему што 
је напредно и револуционарно. Антифашистичке снаге, окупље- 
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не око КПЈ, залагале су се да се школској и осталој омладини 
допусти да слободно чита напредну штамлу и другу периодику, 
да јој се омогући читање марксистичке литературе и на тај на- 
чин омогући да она сама прочпирује своје научне и идејне хори- 
зонте.

Традиција историјски потврђиваног пријатељства и љуба- 
ви према „мајци православној Русији", коју је црнотороки на- 
род оматрао пуна два вијека својом заштитницом, послије поб- 
једе Октобарске рев1олуције (1917) још више је ојачала, добивши 
нове идејне и социјалне садржаје. He само црногорски комунис- 
ти него и већина црногорског народа видјела је у СССР снагу 
која ће помоћи остварење побједе револуције и у Југославији. 
Зато је и школски систем прве социјалистичке земље хваљен, у 
овакој могућој прилици популарисана је совјетска педагошка 
мисао и пракса, истицане предности совјетског система образо- 
вања и васпитања омладине и одраслих. Истовремено су разо- 
бличавана тврђења буржоаских педагошких теоретичара да на- 
во-дно школа у буржоаском друштву стоји изван политике и 
доказивано је да је управо та школа политички опредијељема и 
подређена циљевима капиталистичког система. Као аргуменат 
за то црногорски лијево оријентисани проовјетни радници су се 
често позивали на Лењииову мисао да нема школе ван живота 
и ван политике и да је свако оупротно тврђење лаж и лицемјер- 
је буржоазије, да „то није ништа друго до превара маса које су 
са 99 процената понижене владавином цркве, приватне својине 
и др ..." Y захтјевима да се школа реформише на принципима 
марксистичке педагошке теорије, црногорски комунисти и сви 
други напредни просвјетни радници су признавали да је полити- 
зација школе неминовна друштвена појава и да „просвета не 
може да буде неповезана са политиком", како је говорио Лењин.

У настојању и скромним покушајима да у области образо- 
вања и васпитања нађу примјену основни принципи марксистич- 
ке педагошке теорије, школе у Црној Гори су дочекале војни 
слом краљевине Југославије у априлском рату 1941. године и 
окупацију земље. Али оно што је већ чинило извјеоно напред- 
но педагошко наслеђе јесте то да је марксистичка теорија, прије 
почетка оружане револуције, била прихваћена као идеологија и 
научни поглед на свијет од већине црногорске интелектуалне 
(средњошмолске и студентске) омладине. Томе је допринијела и 
чињеница што се у годинама пред априлски слом Југославије, 
КПЈ изграђивала у монолитну, јединствену и идеолошки усмје- 
реиу организацију кроз веома добро организован процес идео- 
лошког васпитања свог чланства, преко марк(систичких курсева, 
разних кружока и других облика читаоња и расправљања актуел- 
них политичких и идеолошких питања. Читав тај образовни и 
идејно-васпитни рад био је утемељен на марксизму. Партијска 
руководства у Црној Гори су недостатак штампане маркоистич- 
ке литературе надокнађивали умножавањем превода појединих 
марксистичких дјела и друге политичке публицистике, посебно 
оне која је третирала теорију револуције. Партијско и скојевско 
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чланство је на тај начин проширивало сазнање о историјској 
улози радничке класе, о прошлости њене борбе с буржоазијом, 
упознавало се с претходним социјалним револуцијама и тако 
теоријски припремало за учешће у гтредстојсћим револуционар- 
ним окршајима. To масовно учење, уз упозорење да је чланство 
дужно да маркоистичку теорију везује за конкретне услове, до- 
приносило је јачању историјске свијести и сазнања врло широ- 
ког мруга људи, у првом реду омладине. Ипак, највише се др- 
жало до искуства октобарске револуције и релативно младог 
совјетског друштва. To искуство је често примано без потребне 
критичности, што је имало за посљедицу и стварање догматског 
начина мишљења. Било је готово незамисливо довести у сум- 
њу било које питање ако се оно тицало совјетског поретка и 
вођа СССР. С таквом индоктринираношћу члан-ство КПЈ у Цр- 
ној Гори је ушло у HOP и револуцију, безгранично вјерујући 
у моћ Совјетског Савеза, то једино „социјалистичко острво" у 
свијету. На СССР се гледало као на бастион мира, као на цен- 
тар револуционарних свјетских „нервних завршетака", о њему 
се говорило као о оинониму правде и демократоког уређења. Та 
идеолошка индоктринација достигла је до устанка 1941. године 
тако виоок степен да се претворила у „затворени систем гледа- 
ња, крут и отпоран за све нападе и критике споља".8

Y таквим идеолошко политичким условима преузимања 
свега што је било совјетско, разумије се, црногорски комунис- 
ти, a то се може рећи и за ове остале комунисте Југославије, 
изражавали су опремност да без критичких ограда преузму и 
совјетску педагошку теорију. Ту педагошку теорију они су по- 
чели да примјењују управо у партизанским школама и друтим 
облицима образовања и васпитања младих и одраслих у HOP и 
револуцији 1941—1945. године. Истини за вољу, управо у области 
васпитања и образовања примјена марксистичке педагошке тео- 
рије је натвише уважавала конкретне услове сваке средине и об- 
јективне могућности за њено оживотворење.

III

Револуцио1нарни субјективни фактор у Црној Гори ушао је 
у устанак и револуцију с значајним резултатима педагошког нас- 
леђа, свјестан чињенице да без писмености и образовања маса, 
без подизања политичке свијести народа не могу успјешно бити 
реализовани ослободилачки и револуционарни циљеви народно- 
ослободилачког покрета. На образовање и васпитање већ од ра- 
није се гледало као на битан чинилац јачања идејне и политичке 
свијести маса, овијести која је била услов за њихово политичко 
ангажовање и разумијевање циљева и задатака борбе за нове 
друштвене односе. Зато оу партијске организације од првих да- 
на тринаестојулоког устанка, па и у фази његове припреме, на- 
стојали да организованим радом с омладином ублаже тешке по- 
следице неписмености и културне заосталости становништва Цр- 
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не Горе. Тринаестојулски устанак је отворио процес масовног 
продора црногорског народа у политику. Зато политичка и вој- 
на руководства, а затим и народноослободилачки одбори, пос- 
тављају пред устаничке масе, поред војионполитичких, и амби- 
циозне просвјстно-културие задатке. Стварани су планови и 
програми за масовно описмењавање бораца и народа, организо- 
вано је поведена борба против ширења италијаноке окупатор- 
ске просвјете и културе обојене фашистичком идеологијом.

Према извјештајима и оцјенама високот комесара за Црну 
Гору Серафина Мацолинија и генерала Пирцио Биролија, црно- 
горски народ, изузев малог броја сепаратиста, био је велики про- 
тивник италијаноког окупаторског режима и његове просвјетне 
и културне политике. Нарочито је омладина до невиђених раз- 
мјера гајила мржњу против „црних кошуља", што је био најочи- 
гледнији доказ њеног става против фашизма. За школску омла- 
дину се у извјештајима каже да је снажно ивдокринирана ко- 
мунизмом; Италија је могла у Црној Гори да рачуна само на 
подршку малог дијела старијег свијета, који је прихватио ње- 
ну политику из сентименталности према италијанској краљев- 
ској кући, у којој је црногорска одива била краљица. За млађе 
нараштаје се, међутим, констатује да су опхрвани комунизмом 
или „великосрггством", што је по оцјени италијанског генерала 
Биролија било врло опаоно и за Италију уопште, а не само за 
њену полититсу у Црној Гори. И комунизам и „великрсрлски" 
идеали, по њему, били су много ближи Црногорцима од онога 
што им је нудила фашистичка Италија, њима удал>ена политич- 
К1им, националним, вјерским, језичким и културним разликама. 
Зато је црногорски народ у огромној већини одбијао да прихва- 
ти готово све што је долазило из Италије. V таквој ситуацији, 
држати Црногорце у покорности било је равно илузији „о ора- 
њу мора". Уклањање из Црне Горе свега оног што је подсјећало 
на тијесне политичке и културне везе црногорског са осталим 
југословенаким народима, а чему је прибјегла италијанска оку- 
паторска власт (рушила је чак и споменике и друге оимболе 
који су подсјећали на династију Карађорђевића и југословен- 
ску државу), још више је изазвало мржњу против Италије.9

Ријечју, устанак црногорског народа помутио је планове 
италијанским окупационаним властима у много чему, па и у 
погледу организације рада школа и спровођењу њиховог вас- 
питно-образовног програма у Црној Гори. Јачањем НОП-а у је- 
сен 1941. године окупаторска власт била је, опет, опријечена да 
оствари своје школске планове, да реализује наговијештене об- 
разовне и васпитне циљеве и мјере којима је жељела да оствари 
културно потчињавање црногорског народа. И поред улагања 
великих напора да на окупираној територији организује рад 
школа и културних установа, италијанска власт у томе није 
имала већег успјеха, јер је НОП чинио све да јој то онемогу- 
ћи. Бојкот окупаторских школа, који је спроведен по директиви 
руководства КПЈ и СКОЈ-а за Црну Гору и Боку организовано 
су водиле скојевске и организације црногорске народне омлади- 
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не током читаве 1941/42. школске године. Y директиви ПК 
СКОЈ за Црну Гору и Боку скојевским организацијама (издата 
24. септембра 1941) о потреби јачања политичког и идејног рада 
међу средњошколском омладином и предузимању мјера за бој- 
кот оКЈупаторских школа, објашњавани су циљеви и намјере оку- 
паторске власти која хоће да окупљањем омладине у школе ост- 
вари контролу над нјом, знајући да је она ударна онага НОП-а. 
Указивано је да је циљ окупатора да омладину у Црној Гори 
васпитава и школује у духу покорности, антијугословенства, ан- 
тифашизма и антикомунизма, да жели преко својих школоких 
планова и програма да је усмјери и окрене према фашистичком 
поретку. Омладини је даље стављено до знања да окупаторске 
власти желе, да „отварањем школа створе код народа неку илу- 
зију о томе да се прилике консолидују, да је стање редовно, да 
живот тече нормалним током итд, те да и преко тога покушају 
да забашуре овоја звјерства и издајничку работу љихових слу- 
гу и у Црној Гори". Из тих разлога је окупатору „стало да шко- 
ле ’прораде’ (до сада оу их употребљавали за касарне), зато за- 
казују упис и објављују почетак рада", каже се у директиви о 
бојкоту школа окупатора. Омладина је бојкотовала, прије све- 
га средње школе, али је дат задатак да се испитају могућности 
и „за бојкот ооновних школа“. Бојкот окупаторских школа ус- 
пјешно је спровођен све до средине 1942. године и тек у школ- 
ској 1942/43. години италијаноким властима је усијело да орга- 
низују рад основних и средњих школа на територији Црне Горе 
али многи ученици, нарочито старијих разреда средњих школа, 
одбили оу да noxabaiv наставу.10

Окупаторска власт је прописала наставне планове и прог- 
раме за школе у Црној Гори у којима је акценат био дат на изу- 
чавање италијанског језика и цивилизације. Затим, доста прос- 
тора је дато и изучавању историје Црне Горе и црногорске и 
приморске књижевности што је, опет, требало да покаже како 
је Црна Гора и н>ена култура историјски зависила од италијан- 
ске културе уопште. Професори доведени из Италије и они из 
реда сепаратиста и других издајника црногорског народа труди- 
ли су се да ученвдима фашистичку Италију представе као „ос- 
лободиоца" Црне Горе, величајући њено фашистичко образова- 
ње и васпитање. Насупрот гвима професори патриоти, који су 
били принуђени да се због егзистенције прихвате рада у школа- 
ма, држали су се више садржаја из предратних програма: пре- 
давали су српскохрватски језик и југословенске кшижевности, 
омишљено су тумачили не само историју црногорског него и 
српског и осталих југословеиских народа. Чинили су то упркос 
чињеници што су окупаторске просвјетне власти опроводиле Bp- 
no разрађен систем надзора над радом школа. Мотрило се стро- 
гим очима и на непоћудне наставнике и на њихове бунтовне 
ученике па су мнопи од њих због паоивног или активног отпора 
окупаторској просвјетној политици завршавали у затворима и 
концентрационим логорима или су чак, убијани.11
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Од почетка НОБ и револуције у њеним редовима нашла се 
већина црногорске интелигенције. Y тринаестојулском устанку 
учествовало је око 3.000 интелектуалаца или око 10 процената 
од укупног броја устаника. Црногорска села оу послије апрмл- 
ског рата била ггуна интелектуалаца најразличитијег профила. 
Многи од њих су добјежали у Црну Гору из разних крајева Ју- 
гославије да би избјегли логоре, хапшења, па и убиства којима 
се од првог дана карактерисао окупаторски режим. Никад у 
историји црногорског села није било у њему толико окупљене 
интелигенције као 1941. године. Према изворима, око 180 учите- 
ља и професора били су од првог дана активни борци, политич- 
ки и војни руководиоци или носиоци функција у органима на- 
родне власти у HOP и револуцији. Међу њима је било и истак- 
нутих универзитетских професора (др Симо Милошевић, др Ни- 
ко и др Павле Миљанићи, Радован Лалић и др), књижев!ника 
(Радован Зоговић, Михаило Лалић, браћа Лопичић, Мирко Бање- 
вић, Душан Костић и др), угледних стваралаца на друпим пољи- 
ма и публициста који оу активно учествовали у организацији 
и креацији просвјете и васпитног оистема на тлу Црне Горе до 
1945. Појединци од њих заузимали су најодговорнија мјеста у 
органима народне власти и ресорима просвјете 1943-1945. године. 
V првој години НОБ у партизанским јединицама борило се око 
2.200 средЈњошк1олаца и студената и још око 700 људи разних 
професија с високом и средње стручном школском сттремом, као 
и 55 свештеиика. Најновија истраживања говоре да ове бројке 
нијесу коначне. Y појединим партизансмим јединицама — бри- 
гадама интелектуалци су чинили и преко 40 процената борачког 
састава. Била је то велика интелектуална онага која је одређи- 
вала донекле и специЉичан пут развоју HOP и револуције у 
Црној Гори.12 Овако бројна интелигенција ударала је темељ и 
битно утицала на развој просвјетног и културног живота НОП-а 
у Црној Гори, па и шире у Јутославији.

Све то је било од знача^а што је просвјетни рад постао не- 
раздвојни дмо народноослободилачке борбе и револуционарног 
преобпажаја на тлу Црне Горе. Политичка и војна рукоиодства 
НОП-а у Црној Гори, радећи на васпитању и образовашу омла- 
дине, бораца, па и старијих (по директивама ЦК СКЈ) користила 
оу се извјесним искуствима октобарске револуције. Приступају- 
ћи том послу позивала су се она на Лењинов став да се „кому- 
нистичко друштво не може изградити у неписменој земљм". 
Отуда је разумљиво што је борба против непиомености (око 50 
процената становништва Црне Горе је било неписмено) истица- 
на у први план политичке борбе за придобијање маса и њихово 
укључмвање у токове револуције. Наглашавањем потребе да се 
угторедо с оружаном борбом ради ослобођења од окупатора во- 
ди и борба против неписмености, револуционарни субјекат је 
био свјестан да су неписменост и културна заосталост овелики 
непријатељи револуције, да без описмењавања маса и шиховог 
културног уздизања нема трајног успјеха и друштвенот преобра- 
жаја. Опиомењавање је представљало увод у стицање даљих 
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знања, улажења у нове стране непознатог. Пароле „Проовјеггом 
к слободи" и „Нијесу оружје само пушке и топови, авиони и 
тенкови, већ и знање" и друге — добијале су и у Црној Гори 
моћ оружја.

Тако већ у тринаестојулском устанку новостворени органи 
власти — народноослободилачки одбори посвећују пажњу и 
културно просвјетном животу у ослобођеним градовима и сели- 
ма. Примјера ради, народаи одбор ослобођења среза беранског, 
изабран на среској скупштини народних представника, 21. јула 
1941. године, формирао је, поред осталих секција, и културно- 
'Просвјетну секцију, као орган надлежан за послове културе и 
просвјете на ослобођеној територији. Срески нац|ионалноосло- 
бодилачки одбор у Андријевици у свом програму рада, између 
осталог, имао је задатак: „подизање културно-политичког нивоа 
народа путем растурања вијести, билтена, литературе и преда- 
вања“. И остали народноослободилачки одбори, створени јул- 
оких дана 1941. године и касније, испољавали су сличну актив- 
ност на плану просвјећивања и културног уздизања устаничке 
масе.13

С обзиром на чињеницу да је у Црној Гори, као и у неким 
другим покрајинама Југославије, било много непиоменог станов- 
ништва, природно је што је рад на описмењавању омладине и 
оораца исвицан у први план.14 О том раду се каже: „Користећи 
стваралачку иницијативу и полет народних маса, народноослобо- 
дилачки одбори, Црногорска народна омладина и АФЖ развм- 
јају жив културно-просвјетии рад: формирају течајеве за борбу 
против непиомености, дилетантске екипе, хорове, организују раз- 
не прославе, приредбе и др, што је све имало великог значаја за 
омасовљење наше војске и све веће учвршћење народноослобо- 
дилачког фронта"15

Све до средине 1942. гздиие и у Црној Гори је образовање 
и васпитање бораца, омладине, па и народа стављено углавном 
у дужност „лицима за везу с народом", односно „делегатима 
Партије у војсци", илм, како ће се они кааније јединствено зва- 
ти, политичким комесарима. Политички комесар је имао обаве- 
зу и дужност да води и усмјерава пропагандну „дјелатност ме- 
ђу свим партизанима у јединици"; био је обавезан да „одржава 
сам или користи све интелектуалце за одржавање предавања у 
одреду из опште културе, географије и историје", итд.16 Тај рад 
је имао велики значај за политичко и културно-просвјетно уз- 
дизање припадника партизанске војске, за васпитање и образо- 
вање народа у крајевима које је она ослобађала. V већим вој- 
ним јединицама и на ослобођеним територијама појединих сре- 
зова формиране су секције за рад на васпитању и образовању 
бораца и народа, понегдје су оне називане комисијама које су 
биле саставл>ене од истакнутих интелектуалних радника.

Крајем 1941. и почетком 1942. године отворено је на осло- 
бођеној територији Црне Горе и неколико основних школа. На- 
става у тим првим партизанским школама, као и цјелокупни 
рад на просвјећивању народа на аналфабетским течајевима и на 
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разним стручним курсевима, одвијао се по импровизованим 
плановима и програмима које оу стварали НОО, антифашистич- 
ке организације и војнопозадинске власти. Ипак, иастава у ос- 
новним школама на слободној територији у оно врјеме изводи- 
ла се на оонову предратног наставног плана и програма, с тим 
што је програм историје, географије и српскохрватског језика 
прошириван новим садржајима који су одговарали идејним ци- 
љевима НОБ-а и револуције. Дјеца и омладина су од почетка 
васпитавани у смјеру ослободилачком и антифашистичком, у 
духу његовања братства и јединства, једнакости, југословенског 
патриотизма, интернационализма, солидарности и хуманизма 
уопшге.17

И поред тих почетних напора може се рећи да у Црној Го- 
ри све до јесени 1943. године није било услова за редован и сис- 
тематичан рад школа. Па, ипак, и у тој првој фази просвјетна 
политика НОП-а дала је одређених резултата. Један од крупних 
резултата био је тај што је описмењен знатан број бораца, ом- 
ладине и жена и што су дал>им учењем стално проширивана еле- 
ментарна знања припадника НОП-а. V начелу образовање и вас- 
питање постало је доступно свој омладини и свим одраслим на 
слободној територији, без обзира на социјално, национално и 
вјерско поријекло и пол. To је васпитању и образовању од по- 
четка давало општедемократски и ослободилачкм карактер, a 
no идејном омјеру оно је било револуционарно, социјалистичко.

IV

За даљи просвјетно-педагошки рад у HOP и револуцији од 
преломиог значаја било је оснивање АВНОЈ-а (у Бихаћу — 26. 
и 27. новембра 1942) и формирање Просвјетног одсјека Изврш- 
ног одбора АВНОЈ-а који је организовано приступио рјешавању 
просвјетних питања на слободним територијама. По упутствима 
Извршног одбора сузбијање неписмености и елементарно обра- 
зовање и васпитање стицало се кроз три типа школа: народне 
ооновне школе, течајеве за неписмене и народне универзитете.

Након ослобођења око двије трећине територије Црне To
pe, почетком јесени 1943. године, створени су знатно повољни- 
ји услови за организацију цјелокупног друштвеног, привредног 
и просвјетног живота и у Црној Гори. Развитак народног обра- 
зовања и васпитања, на основу одлука АВНОЈ и упутстава и 
других смјерница и његових извршно-политичк1их органа, поста- 
је брига Земаљоког антифашистичког вијећа народног ослобође- 
ња (ЗАВНО) Црне Горе и Боке и његовог Извршног одбора (фор- 
миран у Колашину 15. и 16. новембра 1943), као и среских на- 
родноослободилачких и других локалних органа народне власти.

На темељу општих начела, које је прокламовало Друто 
засједање АВНОЈ-а у својим одлукама, и упутстава о организа- 
цији просвјете Повјереништва за проовјету Националног коми- 
тета ослобођења Југославије (од 13. V 1944), којима су одређе- 
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ни основни правци просвјетне политике и главии задаци школ- 
ског васпитнообразовног система, заснивале су се одлуке и упут- 
ства ЗАВНО-а Црне Горе и Боке, односно законодавни и други 
акти Црногорске антифашистичке скупштине народног ослобо- 
ђења (ЦАСНО-а од јула 1944), као и разне препоруке њених ти- 
јела надлежних за просвјетну ттолитику.18

Све до коначног ослобођења Црне Горе, крајем 1944. годи- 
не, главна пажња на културно-просвјетном уздизању народа би- 
ла је усредсређена на обнављање рада и отварање нових школа, 
а затим и средњих школа, дакле, на — школско просвјећивање, 
отварање течајева и народних универзитета — народно просвје- 
ћивање и на отварање установа културе — општу културну дје- 
латност.

Од краја 1943. до лочетка 1945. године у Црној Гори је 
отворено преко 400 основпих школа, као и десетак средњих 
школа, прије свега, гимназија. До коначног ослобођења Југо- 
славије отворен је још један број основних и неколико средњих 
стручних и занатских школа, као и више разних средњошкол- 
ских течајева и курсева. Укупно, прије ослобођења земље, шко- 
ле у Црној Гори обухватиле су преко 37.000 ученика. Наиме, 
прије коначног ослобођења земл>е радило је чак и више школа 
него што их је Црна Гора имала прије априлског рата. Основно 
школовање је проглашено обавезним у четворогодишњем траја- 
њу за сву дјецу оба пола (свих националности) од шесте до че- 
трнаесте године. Настава у основним и средњим школама изво- 
дила се, углавном, према предратним наставним плановима и 
програмима, али са знатним измјенама и допунама програма за 
историју, географију и матерњи језик с књижевиошћу (преда- 
вани су према настав!ном програму који је прописао Просвјетни 
одсјек Извршног одбора АВНОЈ-а и Повјереништво за просвје- 
ту ЗАВНО-а Црне Горе и Боке, однооно Предсједништво 
ЦАСНО-а). Прокламовано је такође да је средње и високо об- 
разовање бесплатно и доступно свој омладини, завионо од лич- 
них способности и успјеха кандидата у претходном школовању. 
У просвјетној политици је наглашавано да народна власт треба 
да створи такве социјалне услове који ће омогућити школовање 
свој омладини а не само да јој се дозволи „полазак у школу". 
Захтијевано је да се нове школе морају „провјеравати од бур- 
жоаске идеологије" и да „оне морају бити народне, организова- 
не тако да служе народу, и његовој бољој будућности".19

Иако није постојао неки цјеловит програмски педагошки 
документ са прецизно утврђеним програмским ставовима о вас- 
питању, педагошка мисао је кроз образовну пракоу у Црној Го- 
ри у НОР-у и револуцији стицала основна социјалистичка свој- 
ства. Читава просвјетна полишика и педагошка мисао заанивала 
се на марксистичком учењу, али и на најбољим педагошким тра- 
дицијама и ставовима утемељеним у претходним револуцијама, 
прије свега Октобарској. Осим тога, просвјетно-педагошки рад у 
Црној Гори садржавао је у себи и све оно што је било од трај- 
не вриједности из црногорског и општејугословенског педагош- 
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ког насљеђа. Нова педагошка мисао и пракса изграђивала се и 
уобличавала и на критици буржоаског система васпмтања и об- 
разовања коју оу још у међуратном периоду водили напредни 
просвјетни радници и други марксистички оријентисаии црно- 
горски интелектуалци, а у НОР-у још више продубљивали.

Дакле, идејна основа партизанске школе и у Црној Гори 
била је опредијел>ена карактером HOP и револуције. Та основа 
била је идејно јаона, темељила се на политичкој програмској ли- 
нији КПЈ, на социјалистичким педагошким идејама о ваопита- 
њу и научним основама уопште. Смисао тако постављеног циља 
васпитања и образовања може се уочити пажљивом анализом 
свих одлука и закључака, почев од оних из тринаестојулскот ус- 
танка, када бригу о образовању и ваопитању воде разна војна 
и политичка руководства НОБ-е и првм органи народне власти, 
па све до конституисања политичких представничких и, најзад, 
законодавних тијела југословенске федеративне заједнице и фе- 
дералне Црне Горе, када се ова друштвена област регулише и 
нормативним актима.

Што се тиче Црне Горе, може се рећи да се тек од средине 
1944. године на њеној ослобођеној територији стварају повољ- 
нији услови за развој народне просвјете, за коју се каже да се 
до тада развијала без довољно „система и контроле народне 
власти", највише захваљујући раду антифашистичких организа- 
ција. Наиме, Председништво ЦАСНО на својој III сједници, 
одржаној 29. септембра 1944. године, доноси важне закл>учке и 
смјернице за организацију цјелокупног просвјетног и К1ултурног 
живота, чиме поставља чвршћи темељ просвјетној организацији 
која је требало да омогући „свакоме образовање" у Црној Гори. 
Смјернице полазе од тога да народно образовање треба да има 
општедемократски карактер и да бригу о развоју цјелокупног 
система васггитања треба повјерити и да је непосредно воде 
школски одбори и просвјетни савјети, као друштвени органи 
састављени од представника НОО, просвјетних радника, родите- 
ља и антифаитистичких организаицја. „Тако се једино може npo- 
вести опште и ггравилно образовање" — закључује Предсједни- 
штво ЦАСНО-а.20

Међутим, нормализацију рада школа у Црној Гори прати- 
ле су многе тешкоће: већина школских зграда је страдала у то- 
ку рата, није било уџбеника, наставног кадра. Требало је при- 
ступити изради нових наставних планова и програма и рјешава- 
ти друге бројне материјалне проблеме и др. Па, ипак, антажова- 
њем органа народне власти и антифашистичких организација 
ове тешкоће су, углавном, савладаване. Добровољним радом по- 
прављане оу многе или, чак, подигнуте и нове школске зграде, 
обезбијеђиван најпнужнији школски намјештај (клупе и основ- 
на учила), отварани су курсеви да би се добио „један број но- 
вих учитеља". Све тешкоће оу савладаване снагом и вољом на- 
рода, посебно младих који су били безгранично привржени 
НОП-у и надахнути револуционарним адеализмом и оптимиз- 
мом. Колико се важности првдавало школовању види се из кон- 
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статације Предсједништва ЦАСНО-а да питање „обавезности по- 
сјећивања школа" треба схватити и као „политичко питање" и 
да ту мјеру треба „у народу популарисати".21

Друштвени карактер васпитања и образовања оглвдао се и 
у наглашавању тијесне сарадње школских органа „са омладин- 
ским организацијама", за које се каже да могу много да помог- 
ну на окупљању ученика за похађање школе и њиховом свјес- 
ном ангажовању у испуњавању пжолскмх задатака. При поје- 
диним ochobihhm школама за најмлађе организују се и школске 
кухиње, а понегдје, гдје је то било нужно и материјално могућ- 
но, отварани су и дјечији домови. V популарисашу рада основ- 
не школе и њеном развитку знатну васпитну, вдејну и морал- 
ну функцију остваривала је и пионирска организација. При 
гимназијама, средњим стручним школама и оредњошколоким те- 
чајевима такође оу отварани интернати и домови за ученике у 
којима знатну ваопитну, идејну и моралну функцију обављају 
омладинске организације СК.ОЈ и УСАОЈ. Све то је јачало колек- 
тивну свијест о значају побједе револуције и антажовања мла- 
дих у животу школа.

Према наставном плану и програму, који је крајем 1944. 
године израдило Повјереништво за просвјету ЦАСНО-а за сред- 
ње школе, посебна пажња била је посвећена изучавању матер- 
њег језика, историје, географије, хипијене и вјерске наставе. Са- 
држаји осталих предмета незнатно су мијењани у однооу на 
предратне планове и програме. Y програмима се поред образов- 
ног наглашавао и васпитни карактер наставних садржаја и њи- 
хове примјене у процесу наставе. Циљ је био да се на садржаји- 
ма предмета друштвених наука обезбиједи не само шире обра- 
зовање него и правилно идејно васпитање ученика. Посебно је 
кроз наставу историје популарисана НОБ-а и њене тековине, 
прије свега братство и јединство, објашњавани су историјски 
процеси који воде ооцијалној правди, једнаким правима грађа- 
на без обзира на националну, вјерску и другу припадност. Тако 
у једном документу из 1944. године се каже:

„Данашњи наш програм у школи и ван ње једнак је зама- 
ху и обимности народноослободилачке борбе. План и програм 
рада у школи и ван школе почива на савјести народног учитеља 
који жели и љепшу будућност своме народу. Просвјетне и кул- 
турне вриједности нијесу нестале, оне тек сада добијају свој 
прави значај".и

Отварајући оредње школе Повјереништво за просвјету 
ЦАСНО је укинуло предратну грађанску школу. Било је то на ли- 
нији стварања услова за јединствену општенародну образовну 
и демократску школу која ће бити доступна овим младам. На- 
роднопросвјетни одбори и други просвјетни органи у Црној Го- 
ри били су дужни да учине „све што је могуће да се организу- 
је опште образовање и створе такии услови да се свако може 
образовати".23 Дакле, још у НОР-у и револуцији прокламовано 
је право и обавеза на бесплатно основно образовање за читав 
подмладак.
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Основна школа је имала задатак да дјеци да основно зна- 
ње, али не само да би она овладала чињеницама, него и да их 
усмјери на обликовање свијести о праведности ослободилачке 
борбе. Задатак учитеља био је да васиитавају ученике у патриот- 
ском духу и да код њих стварају одушевљење за остварење ци- 
љева НОБ-а и учвршћења њених тековина. Такве задатке могли 
су да остваре само идејно уздигнути васгтитачи који су и сами 
били расположени да учествују у антифашистичкој борби, да 
се срцем и пером боре за национално и социјално ослобођење 
свога народа. Партизански учитељ и сваки други просвјетни 
радник био је дужан да у том смјеру практично дјелује. Про- 
свјетни радник имао је задатак да примјењује нове педагошке 
идеје у практичном раду са ученицима, да их васпитава у духу 
развијања другарства, његовања братства и јединства, хуманиз- 
ма и социјалне правде. Тај нови, другарски став васпитача пре- 
ма својим васпитаницима, чини се, најпотпуније је изразио ис- 
такнути народни учитељ, борац и познати пјесник Вукајло Ку- 
каљ, у својој данас антолопијској пјесми Писмо мојим ћацима, 
у којој свој повратак у школски разред овако замишља:

„Ал ја за вас не бих био ни ’уча’ ни
господин’, но друг и брат —
Скоји је и пошао на овај пут
да вам донесе живот други
Да би учитељи и остали наставници услјешно могли да ос- 

тварују стручне и идејне програмске задатке у школама на ос- 
лобођеној територији, велика пажња је поклањана њиховом до- 
пунском образовању и васпитању. Тако су до краја 1943. годи- 
не на ослобођеној територији Црне Горе почели да раде учитељ- 
ски стручни течајеви, најприје краћег а затим дужег трајања. 
Током 1944. године, поред разних краћих течајева за учитеље и 
наставнике, организују се повремено стручне ореске просвјетне 
конференције, разна савјетовања, стручни активи и други струч- 
ни састанци на којима су разраћивани наставни програми из 
свих предмета, нарочито из историје револуционарног покрета 
Југославије и НОБ и народне власти.24

Стручном и идејпом оспособљеношћу наставног кадра знат- 
ну пажњу пооветила је и Прва конференција ггооовјетних радни- 
ка Црне Горе и Боке, одржана у Никшићу 8. новембра 1944. го- 
дине, која је утврдила ошпте принципе и задатке на културном 
уздизању народа у духу народноослободилачке борбе. Један од 
закључака ове конференције био је да се пгго прије приступи 
одржавању што дужих стручних курсева за учитеље и настав- 
нике свих профила, у првом реду из групе предмета друштвених 
наука, и да се добро ггроучи остваривање једног широко замиш- 
љеног просвјетнокултурног програма. Ради што успјешнијег 
остваривања просвјетне политике конференција је изабрала 
Просвјетни савјет Црне Горе и Боке, као савјетодавни друштве- 
ни орган Повјереништва за проовјету ЦАСНО-а, у који су ушли 
најеминентнији просвјетни радници — учитељи, оредњошколски 
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професори и неколико универзитетоких професора. Значај смјер- 
ница нове просвјетне политике проистицао је из размаха осло- 
бодилачке борбе црногорског и осталих југословенских народа, 
која је пробудила „стваралаштво човјека из дубине народних 
маса." На темељу дубоко урезане ослободилачке традиције и 
свијести пробуђене народне масе су се током НОБ-е уједињава- 
ле и избориле нову демократску федеративну Југославију. Али у 
процесу те „велике борбе за њено остварење наша Народио1осло- 
бодилачка војска и остале организације Народноослободилач- 
ког покрета, ни једног тренутка ни у којој прилици нијеоу за- 
поставили племенити рад на просвјећивању народа".25

Закључци и ставови Конференције просвјетно-културних 
радника Црне Горе и Боке били су подстицајни за даљи развој 
школства и културе у свим ослобођеним крајевима. Како је 
убрзо дошло до ослобођења и оних мјеста која су до тада била 
у рукама окупатора, дошло је до отварања нових основних шко- 
ла, гимназија и других врста школа.

Недостатак уџбеника и других школских књига представ- 
љао је велике тешкоће како за ученике тако и за учитеље и 
наставнике. Предратни уџбеници, ако их је и било, могли су се 
користити, али само „са неопходном цензуром". Просвјетним од- 
сјецима среских народноослободилачких одбора и управама 
школа стављано је у задатак да строго воде рачуна да се не ко- 
ристе стари уџбеници оних друштвених предмета (историје, фи- 
лозофије, географије, матерњег језика и књижевиости) у који- 
ма су се највидније испољавале грађанске педагошке идеје и 
класни погледи буржоаског друштва. Пошто ратне прилике ни- 
јесу допупггале да се приступи изради и штампању нових уџбе- 
ника који би идејно и научно одговарали потребама новога вре- 
мена, школске власти и просвјетни радници морали су се дови- 
јати на разне начине да за поједине предмете обезбиједе одго- 
варајућу замјену (Једано је почетком 1945. године у Црној Гори 
постојао само нови буквар „и ништа више"). Наставници и учи- 
тељи су упућивани на коришћење разних омладинских брошура 
и листова (нарочито листа „Пионир") који су, на примјер, замје- 
њивали читанке за основце. За најновију историју је коришћена 
политичка и друга литература, посебно она која је говорила о 
народноослободилачкој борби. Тако Повјереништво за просвјету 
ЦАСНО-а својим расписом ставља у задатак просвјетним повје- 
реништвима СНОО да се обавезио „свакоме наставнику истори- 
је у вишој гимназији" обезбиједи Титова кљига Народноослобо- 
дилачка борба Југославије, ркоју оу добили сви одбори".26

Значајну функцију у васпитању и образовању школоке ом- 
ладине од ггрве године НОР-а и револуције имала је, дакле, пар- 
тизанска штампа која је, нарочито у посљедњој години рата, по- 
стала разноврсна и квалитетнија. Ваннаставне активности тако- 
ђе оу имале значајан утицај на идејно уздизање младих. Омла- 
дина је била нооилац разних масовних акција, учествовала је у 
разним хуманитарним и политичким манифестацијама, ботатила 
овојим програмима разне прославе, зборове, митинге и друге 
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јавне сиупове. Y тој активности је предњачила средњошколска 
омладина која је била организована у YCAOJ и СКОЈ-у.

Током НОР-а и револуције (194-1—1945) у жижи интересо- 
вања политичко-војних руноводстава, органа народне власти, ан- 
тифашистичких организација, просвјетних власти, школских од- 
бора, просвјетних савјета и проовјетних радника био је педагош- 
ко-образовни рад који је одговарао циљевима НОП-а. Идејиој 
страни тог васпитања и образовања придавана је изузетна важ- 
ност. Али при томе се водило рачуна и о поштовању школске 
традиције, која није противурјечила карактеру ослободилачке 
борбе. Тако, на примјер, водећи рачуна о осјетљивости родите- 
ља, посебно у појединим срединама, гдје је црква имала јачи 
утицај, органи народне и просвјетне власти, иако су од почетка 
били усредсређени на спровођење принципа социјалистичког 
ваопитања, допуштали су и извођење вјерске наставе. Наиме, 
вјерска настава је проглашена факултативном у средњим шко- 
лама, а могли су је изводити само они вјероучителЈи, „чије др- 
жање за вријеме народноослободилачке борбе није било у опре- 
ци са интересима и цил>евима" НОБ-е. Како вјерска настава ни- 
је била обавезна, то је у Црној Гори заиста сасвим мало учени- 
ка похађало часове вјеронауке. Наставе оу били ослобођени сви 
они ученици чији су родитељи изјавили да „не желе да им дје- 
ца буду васпитана у религиозном духу". Већина ученика стари- 
јих разреда гимиазије и других средњих школа, разумије се, бу- 
дући да су били организовани у омладиноким организацијама, 
и сами оу доносили одлуку да не похађају часове вјерске нас- 
таве. Од прве половине марта 1945. године вјерска настава и у 
црногорским школама се одвијала на основу рјешења владе 
ДФЈ, које је било јединствено за читаву територију Југослави- 
је.27 Y цјелини узето вјерска настава није имала никаквог ути- 
цаја на примјену социјалистичких педагошких начела у црногор- 
С.К1ИМ школама.

Ријечју, у току НОР-а и револуције на ослобођеној терито- 
рији Црне Горе организовано се радило на отварашу готово свих 
врста школа, измјенама наставних планова и програма, допун- 
ском школовању учитеља и наставника на научним основама, 
упознавању са принципима совјетске педагошке теорије васпи- 
тања, организовању разних облика образовно-васпитног рада са 
одраслима, развијању разних форми ваншколског друштвено- 
-педагошког рада са гтионирима и омладином и повезивању дру- 
штвеног васпитања са радом у школама итд. Тај педагошки рад 
одвијао се различитим интензитетом, завионо од ратних прилика 
и конкретних услова и материјалпих могућности сваке средине. 
Као што је револуција доживљавала успоне, али и засггоје у по- 
једним периодима свога развоја, тако је и образовиочваопитни 
рад имао своје узлете и застоје, да би на крају био крунисан 
крупним резултатима каквих готово није било у претходним 
револуцијама. Y Црној Гори су, још прије коначног ослобође- 
ња Југославије, ударени основи новог школоког ситема који ће 
се даље развмјати, као уосталом и у читавој нашој земљи, у 
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духу марксистичке научне теорије васпитања и образовања ом- 
ладине и одраслих. Тај дубоко демократски и хгумани ситем вас- 
питања и образовања, иако стваран у изванредно тешким рат- 
ним условима, у својој револуционарној суштини чинио је те- 
мељ на којем ће се послије ослобођења надограђивати све даље 
и дубље промјене у овој области друштвеног и културног живо- 
та.

х
X X

Научна анализа изворне и друте грађе која говори о про- 
цесу васпитања и образовања у НОП у Црној Гори упућује на 
сљедеће закључке:

Прво: Образовно-ваопмтни рад и педагошка мисао у Цр- 
ној Гори и уопште у Југославији у НОР-у и револуцији (1941— 
1945) одвијали су се на линији антифашистичке ослободилачке 
борбе црногорског и осталих народа Југославије; тај рад плани- 
ран је и програмиран од стране политичко-војиих руководстава 
и органа нове народне власти од почетка устанка, па све до ко- 
начног ослобођења Црне Горе. Y Црној Гори у НОРчу није би- 
ло потребе да се доноси неки цјеловит педагошки програм тео- 
ријског карактера, јер је КПЈ програмоке принципе и основне 
ставове о васпиггању јаоно одредила још раније, од свога ос- 
нивања.

Друго: Просвјетна политика НОП-а је по свом карактеру 
била општедемократска и служила је оновременим и будућим 
интересима свих радних слојева црногороког и југословенског 
друштва; почела је да се остварује у форми борбе за ликвида- 
цију неписмености и стварања основних услова за основно на- 
родно образовање за сву дјецу, за омладину, па и за елементар- 
но образовање одраслих, што је доприносило културном узди- 
зању народа и јачању његове политичке свијести и мијењању и 
самог човјека као друштвеног бића.

Треће: Читав образовно-васпитни рад је идејно био инспи- 
рисан програмом КПЈ и другим њеним политичким програм- 
оким см1јерницама, одговарао је циљевима НОБ-е и револуције; 
васиитање и образовање се одвијало у духу остварења начела 
равноправности, братства и јединства наших народа и народно- 
сти, социјалне правичности, хуманизације односа међу људима, 
активној и другарској сарадњи наставника и ученика, критично- 
сти буржоаеког система школства и негативног наслеђа његове 
ледагошке теорије.

Четврто: Рад образовно-васпитних установа од почетка је 
засниван на самоуправности која се огледала у тијесној оарад- 
њи друштвено-политичких организација и родитеља са учитељи- 
ма и наставничким колективима, организовањ|у и раду школокмх 
одбора и просвјетних савјета; изграђивању и његовању ђачке 
самоуправе (пионирска и омладинска организација оу активно 
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учествовале у изградњи новог духа школе) и, уопште, чвршћем 
повезивању школа са друштвеном средином.

Пето: Y процесу образовања и васпитања подстицан је пе- 
дагошки револуционарни идеализам и оптимизам, најмлађи и 
омладина васпитавани су у духу југословенског патриотизма и 
интернационализма.

Шесто: Читав друштвенснпедагошки рад у Црној Гори био 
је тијесно повезан и наслоњен на општејугословенску револу- 
ционарну концепцију образовања и васпитања иако је уважавао 
национално педагошко насљеђе и све друге специфичности поје- 
диних црногорских локалних средина.

Седмо: На резултатима и искуствима просвјетно-васпитног 
рада, однооно на темељу социјалистичке педагошке мисли која 
је почела да се провјерава у школској пракси у HOP и револу- 
цији, засниваће се и послијератни развој васпитања и образова- 
ња у Црној Гори, наравно, обогаћиван теоријом и пракоом југо- 
словенског социјалистичког самоуправног васпитно-образовног 
система.
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MIOMIR DAŠIĆ

THE MAINSPRING AND BASIC CHARACTERISTICS OF THE 
GROWTH OF PEDAGOGICAL THOUGHT IN MONTENEGRO DURING 
THE NATIONAL LIBERATION WAR AND REVOLUTION (1941—1945)

The 13th of July uprising of the Montenegrin people (1941) marked 
the beginning of profound social changes and transformations in Mon
tenegro. In the first proclamations, already, by which the Communist 
Party of Yugoslavia called the people into a struggle for liberation, 
there were indications of faith in the realisation of the people’s right 
to organise government and everything which provided for a better 
tomorrow. With the slogan »There is no return to the old«, the Monte
negrin communists also indicated to the masses profound revolutionary 
changes in the sphere of the spirit, primarily in the field of education 
and character formation of the young people. There is evidence that 
the rising of the Montenegrin people began as a unique kind of cultural 
and educational revolutionary act.

Education and upbringing activity during the National Liberation 
War and revolution in Montenegro (1941—1945) was based on the fol
lowing: (1) the historical experience and basic universal principles of 
previous revolutions, primarily proletarian ones (the Commune of 
Paris and the October Revolution); (2) on the positive Montenegrin 
heritage in education and schooling; and (3) on the ideological found
ation of the general political programme line of the Communist Party 
of Yugoslavia and its position and decision to establish socialist edu
cation based on the Marxist theory of education and upbringing.

In the first year of the National Liberation War and revolution 
(July 1941-June 1942), the political and military leaders in Montenegro 
and the newly formed bodies of the people’s government worked in an 
organised manner on the basic education of young people and adults 
on the liberated territories (teaching the fighters in military units to 
read and write and young people within the political organisations of 
the National Liberation Movement) in order to enable them to acquire 
necessary knowledge and raise their cultural level. At the same time 
an energetic struggle was waged against the fascist cultural and edu
cational influence on the Montenegrin people, especially school going 
children (a boycotting, of the occupying power’s schools). Late in 1941, 
and early in 1942, in some areas of the liberated territory, where the 
wartime conditions permitted, the first partisan elementary schools 
were organised, and they worked according to a curriculum somewhat 
altered in comparison to the pre-war one, in keeping with the spirit 
of the National Liberation War. Yet from mid 1942 to the autumn of 
1943, due to the supremacy of the occupying forces and the strength 
of the counter-revolution, this education process was interrupted in 
Montenegro.

The liberation of more than two thirds of the territory of Monte
negro in the autumn of 1943 created favourable conditions for the 
organisation of political, social, economic and so also education activity. 
Education and upbringing developed further on the basis of the deci
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sions of the First and Second Session of the Antifascist Council of 
National Liberation of Yugoslavia, and the directions and guidelines of 
its executive and political bodies. The decisions of the Antifascist 
Council of National Liberaton of Yugoslavia were developed further in 
the conclusions and directions of the Territorial Antifascist Council of 
Natonal Liberation of Montenegro and Boka and its Executive Com
mittee, and following that of the Central Antifascist Council of National 
Liberation and its Commisariat for Education (from July 1944) when 
schooling became institutionalised, and education work regulated by 
standards. Up to the final liberation of Montenegro, at the end of 1944, 
elementary education was acquired in three types of schools: people’s 
elementary schools, courses for teaching reading and writing and adult 
education centres.

At the beginning of 1945, all the grammar schools and other 
secondary and vocational schools were opened in Montenegro, along 
with various vocational courses. Prior to liberation there were more 
than 400 elementary and about 15 secondary schools with over 37,000 
pupils. Instruction was carried out according to curricula which were 
ideologically in keeping with the character of the National Liberation 
war and revolution. The basic pedagogical principles were based on 
the theoretical positions of the political programme of the Communist 
Party of Yugoslavia and an application of the practice of Soviet schools, 
though the positive, Yugoslav and Montenegro heritage was also 
respected.

The school system established during the National Liberation 
War in Montenegro was new by ist general democratic spirit, scientific 
foundation of curricula, the principles of the young in keeping with 
equality, brotherhood and unity of the Yugoslav nations and nationali
ties, social justice, humanisation of the relation between the sexes, the 
right of everyone to an education, the active and friendly co-operatiOn 
between pupils and teachers, the self-management of education institu
tions, a critique of the bourgeois system of education, the forming of 
the socialist consciece of whe young people and the development of 
their Yugoslav patriotism and internationalism. The great difficulties 
and problems of the new school system, in regard to staff, finances 
and other matters were solved and overcome by the bodies of the 
people’s government and socio-political antifascist organisations during 
revolutionary development with pronounced revolutionary idealism 
and optimism.
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